

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Porubszky Jenő nyugalomban

Debrecen, május 18.

1905-ben ült a debreceni királyi ítélőtábla elnöki székébe Porubszky Jenő. Még el sem foglalta diszes állását, Debrecen jogász társadalmában már szeltében tudták, hogy a debreceni tábla élére a legkiválóbb gyakorlati érzékkel rendelkező bírók egyike és egy nagy koncepciójú adminisztratív talentum került.

A debreceni királyi ítélőtábla elnöki méltósága, mintha csak tradíció kötötte volna, mindenkor egy-egy legkiválóbb bírónak szolgált külső dekórumával. Sohasem protekció, vagy szerencsés eshetőségek kvalifikálták a debreceni tábla elnökét, hanem mindenkor a belső érték, a kimagasló egyéniség, a tudásnak és a tehetségnek az az együttáható kvalitása, ami csak a leglendületesebb bírói egyéniségek sajátja.

Porubszky Jenő azoknak a táblai elnököknek a sorában áll, akiknek lenyűgöző tudása abban a speciális működési körben, amelyet reprezentált, új és nagyszerű energiává alakult át. A debreceni tábla területén működő bíróságok szellemének a megfrissülése Porubszky Jenő irányító kezének a nyomán támadt. A bíró elméleti képzettségének az exkluzivitását a gyakorlati étellel szemben új és messzeható gondolattal ő törte meg. Porubszky Jenő adta ki a debreceni tábla területén működő bíróságok számára azt a rendeletet, amellyel a bírák gyakorlati kiképzését szolgálta igen értékes munkássággal. Ő rendelte el, hogy a joggyakornokok, jegyzők, albirák látogassák az ipari és kereskedelmi telepeket, hogy így a közvetlen életet szemlélve, tegyenek szert gyakorlati ismeretekre és ezeket összhangba tudják hozni ítélkezéseikkel.

Hadüzenés volt az a rendelet és ez a szellem annak a felfogásnak, hogy a bírák szobatudósok legyenek, akik a könyvek és a paragrafusok élettelen prizmáján keresztül bírálják el az életet.

Porubszky Jenőnek ez a rendelete akkoriban országos figyelmet és érdeklődést keltett s maga az igazságügyi kormány is a legteljesebb méltánnyal fejezte ki az elismerését Porubszky iránt, amikor leiratban adott hangot a köszönetének. Porubszky Jenőnek terve volt tovább fejleszteni azt a gondolatot, a renomirt pénzintézetekben a pénzügyi technika tanulmányozását akarta megvalósíttatni a fiatal bírói karral. Nagyszerű adminisztratív működésében betegsége akadályozta meg, amely arra az elhatározásra juttatta, hogy nyugalomba vonuljon.

A napokban bucsuzott el Porubszky Jenő a debreceni tábla bírói karától, amely meghatott szeretettel vette körül nyugalomba vonuló elnökét.

Debrecen társadalmának s törvényhatósági bizottságának meleg szimpátiája és igaz nagyrabecsülése csatlakozik a bucsuzkodók szeretetéhez, mert Porubszky Jenő e város társadalmi életének a munkájában mindig kivette a részét.

Interpelláció a román tüntetésekről

A delegáció ülése

A delegációk mai plenáris ülésén Telegdy József energikus hangú interpellációt intézett Berchtold gróf külügyminiszterhez a romániai magyarellenes tüntetések s a Mangra-eset tárgyában, amelyért elégtételt követelt. A külügyminiszter kielégítő válasza megnyugtatta a delegációt. Beszédéből kiderült, hogy a kérdés elintézése helyes mederben van. A magyar delegáció meggyőződött róla, hogy külképviselőink kötelességét teljesíteték és így egyelőre az ügy jelenlegi stádiumában be kell várni a tényállásnak megállapítását és az annak eredményéhez képest a román külügyminiszter részéről felajánlott elégtételt.

Az ülés lefolyásáról fővárosi tudósítónk a következőket jelenti:

A Mangra-ügy.

Délután négy órakor nyitotta meg a delegáció plenáris ülését Zichy Ágoston gróf elnök.

Telegdy József interpellációt intéz a külügyminiszterhez, akitől megkérdezte: van-e tudomása azokról a tüntetésekről, amelyeknek céltáblája Bukarestben Mangra Vazul honfitársunk és a magyar képviselőház tagja volt?

Berchtold Lipót gróf külügyminiszter kijelentette, hogy a bukaresti követünket már napokkal ezelőtt utasította, hogy a tényállás kiderítése céljából Mangra Vazult magához kérésse. De Mangra közben Bukarestből elutazván, követünk vele nem beszélhetett. Utasította tehát Cernin gróf követet, hogy ez ügyben a román külügyminiszterhez forduljon. A román külügyminiszter kijelentette, hogy a tényállást meg fogja állapítani és a bűnösök el fogják venni méltó büntetésüket.

Hadik János gróf a Gerő-ügyben interpellálja a hadügyminisztert.

A napirend.

Áttértek ezután a napirend tárgyalására. Hegedűs Loránt dr. ismerteti a hadügyi költségvetést.

Chorin Ferenc dr. az erdélyi határ megerősítését kívánja.

Isschutz Győző fölszólalása után az elnök a tárgyalást megszakította és annak folytatását holnap délelőttre tűzte ki.

= A főrendiház bizottságai. A főrendiház több bizottsága ülést tartott ma délelőtt. A közigazgatási bizottság háromnegyed tizenegy órakor, a törvénykezési bizottság tizenegy órakor, a közgazdasági és pénzügyi bizottság pedig fél tízenkét órakor tanácskozott.

A király állapota

Folytonos javulás

Az udvar körében szerzett értesülések szerint mindazok a személyiségek, akiknek szerencsésük volt a királyt betegsége folyamán láthatni, egybehangzóan azt állítják, hogy az uralkodó határozottan jól néz ki. Dacára annak, hogy március 28. óta nem hagyhatta el a schönbrunni kastély termet, nem sápadt és erős, kitünő szervező öreg ur benyomását teszi. Fáradhatatlanul és fáradtság nélkül dolgozik és ha valaki megtekinti kézírását az aktákon, megállapíthatja, hogy az erélyes vonások nem változtak, az erős kéz nem remeg és a vonások nem bizonytalanok.

Általános örömmel ujságozzák, hogy a király katarrusának csak a nyomai vannak még. A köhögést okozó és a felső légutakban elhelyezkedett nyálkacentrum eloszlása komoly és kívánatos dolog, de csupán idő kérdése. Az udvari körökben mint elhatározott dologról beszélnek a király üdülési útjáról. — Többben a miramarei ut mellett nyilatkoztak, de az uralkodó vonakodik ettől és Ischlbe akar utazni. Ez természetesen csak akkor következik be, ha a javulás tartós lesz.

A vasárnapra virradó éjjelt időnkint ismét köhögési inger zavarta meg és a király néhányszor fölébredt álmából. A köhögés, a melyet nyálkaoldódás kísért, tegnap napközben is tartott, habár jóval kisebb mértékben. Az orvosok ezt a rossz időjárással magyarázzák és azzal, hogy a király a szombati kihallgatások alkalmával megerőltette magát.

Tegnap a király dolgozószobájában misét hallgatott, azután munkájához látott, fogadta az udvari méltóságokat és mivel az időjárás nem engedte meg, hogy a kis erkélyen sétáljon, munkaközben tett kisebb sétákat a dolgozószobájában. Közérzése tegnap napközben sem volt kedvezőtlen noha az időnkint föllépő köhögési inger zavaróan hatott. A király étvágya jó volt, épp úgy, mint a múlt hét többi napján.

A király kevéssel este nyolc óra után lefeküdt. A hétfőre virradó éjjel kitünően telt el, a király egyetlen egyszer sem ébredt fel. — Kevéssel négy óra után, a szokott időben kelt fel az uralkodó és dolgozószobájába ment. A zavartalan éjszaka hatása rögtön meg is látzott jó hangulatán és frissességén. A király dolgozószobájában a zárt ablakhoz lépett és örömet fejezte ki a szép, derűs, napfényes reggel fölött. Kifejezte azt a reményét, hogy nemsokára a szabadban sétálhat.

Az orvosok valóban már foglalkoznak is azzal a tervvel, hogy ha a szép, csendes és napos idő tart és a király állapota javul, öfelsege nemsokára sétát tesz a schönbrunni kastély kertjében. A délelött folyamán az uralkodó kitünő hangulatban volt, szubjektív érzése és étvágya kifogástalan volt. A köhögési inger alig-alig jelentkezik. A király a fogadások után délben sétát fog tenni a kis erkélyen.

Rakovszkynak elégtételt kell adni Az altábornagyok döntése

Abban az ügyben, amely Tisza István gróf miniszterelnök és Rakovszky István között támadt, még mindig nem történt döntés. Tisza István gróf megbízottjai közül Csekolics Gyula gróf elfoglaltságára való hivatkozással lemondott megbízásáról és helyét Uchritz Zsigmond bárónak engedte át. Közeledés egyáltalában nem történt s így a végre is okvetlenül elkövetkező megoldás módja és milyensége ma még előreláthatatlan.

A segédek utolsó értekezlete szombat este volt, amelyen Odescalchi Géza herceg és Uchritz Zsigmond báró közölték Rakovszky István megbízottaival, Windischgraetz Lajos herceggel és Pallavicini György örgróffal, hogy Tisza István gróf annak a kérdésnek eldöntését, hogy rendezve van-e ügye Polónyi Dezsővel szemben, illetve szükséges-e, hogy ebben az ügyben lépéseket tegyen, katonai uton kívánja tisztáztatni és erre való tekintettel kérték Rakovszky István megbízottait, hogy függesszék föl az ügy tárgyalását mindaddig, amíg erre vonatkozólag az illetékes fórum döntését ki nem kérte.

Rakovszky István megbízottai e kérést teljesíthetőnek találták és erre mindkét fél megbízottai abban egyeztek meg, hogy az ügy további tárgyalását föllüggesszük.

A helyzet ugyanis az, hogy tartalékos és szolgálaton kívüli tisztok, ha ügyük mikénti elintézésére nézve kételyek támadnának, a Gerő-ügy óta kötelesek katonai becsületügyi döntést provokálni ügyük további intézésére vonatkozólag. Rendes esetekben az illető tartalékos tiszt feljeli a katonai parancsnokságának, amely az elintézését az ezred becsületügyi választmányának bizottsága elé utasítja.

A miniszterelnök esetében ezt a módot nem akarják alkalmazni, mert a segédek szerint Tisza István gróf, mint az ország miniszterelnöke, kivételes helyzetben van és az ügy katonai elintézése sem történhetik a szokott uton. Eppen ezért a továbbiak intézésére vonatkozólag szükségesnek tartották, hogy érintkezésbe lépjenek Terstyánszky hadtestparancsnokkal, ami még tegnap meg is történt.

Tegnap késő este Terstyánszky hadtestparancsnok megjelent a Nemzeti Kaszinóban és behatóan tanácskozott a segédekkel, valamint a kaszinó más tagjaival is. Azt mondják, hogy Terstyánszky behatóan fejtegette a kaszinói tagok előtt, hogy a miniszterelnök, aki Magyarországon rangban a király után következik, nem állítható becsületbíróvá, és ha ügyében kételyek támadnak, egész más módon kell eljárni, mint más ügyben.

Rakovszky István megbízottai nem ellemeztek a katonai zsüri összehívását és ez a zsüri, amelynek négy táborno lesz a tagja, már ma megkezdte munkáját, ha kellő kihallgatásokat eszközöl, de lehet, hogy minden tárgyalás mellőzésevel, egyszerűen a segédek előadása alapján fog határozni, hogy Tisza István gróf ügye Polónyival szemben rendezve van-e, vagy sem. A tábornokok kijelölése a felsőbb hatóság feladata lesz.

Tisza megbízottainak felfogása szerint Tisza ügye Polónyival szemben rendezve

van, mert szerintük Polónyi nem adott elégtételt Gerőnek, aki tisztársa Tiszának és így Tisza István éppen Gerőre mint tisztársa való tekintettel, nem is kérhetett elégtételt attól, aki egy tisztársának az elégtételt megtárgyalta.

Rakovszkyék szerint a kérdésnek egyoldalú, katonai zsüri által való eldöntése felidézhet újabb konfliktust az Országos Kaszinó kebelében; azt mondják ugyanis, hogy ha a zsüri döntése bármiképpen is érintené Polónyi Dezső Gerővel való ügyének elintézését, úgy az egész kérdést az Országos Kaszinó választmánya elé terjesztik és a kaszinó választmányának döntését fogják kikérni arra vonatkozólag, hogy Polónyi ügye rendezve van-e, vagy sem, mert nem hajlandók eltérni, hogy egy kaszinói tag feje felett, esetleg az ő meghallgatása nélkül, ügyét érint; döntést hozzanak.

Az Uri-utcai hadtestparancsnokságon ma volt a becsületügyi választmány ülése, amelyen Terstyánszky hadtestparancsnok elnöklésével öt altábornagy vett részt. Meghallgatták Tisza István grófot, Rakovszky Istvánt, a segédek és úgy döntöttek, hogy Rakovszkynak elégtételt kell adni.

Ezután a segédek a Nemzeti Kaszinóban ültek össze tanácskozásra a föltételek megállapítása tárgyában, de határozatukról fölvilágosítást nem adtak ki.

Késő éjszaka jelenti tudósítónk: A segédek kártyáiban állapodtak meg, amelyet holnap délután vívnak meg a Rákosi-telep vívóteremben.

A választójogi vizsgák

A jelentkezések utolsó napja

Az írás-olvasás igazolására szolgáló vizsgák május 20-ra kitűzött kezdetére a polgármesteri hivatalban erősen folynak a jelentkezések. Ma estig 1500 jelentkezés történt, legnagyobb részt írásban.

A vizsgákat az alább megnevezett vizsgahelyeken a következő bizottságok tartják meg:

1. A városháza könyvtárszobájában. Elnök Szabó Kálmán tanácsnok, tb. főjegyző, tagok: Végh Gyula ny. rendőrfőkapitány, Kuthy Zsigmond elemi iskolai igazgató.

2. A tűzoltóaktanyában. Elnök Csóka Sámuel tanácsnok, tb. főjegyző, tagok: Komáromy Antal nyugalmazott házipénztárnok, Tömörny Jenő tanító.

3. A Piac-utca 28. sz. városi bérházban. Elnök Vargha Elemér dr. tanácsnok, tagok: Berényi Gábor ny. mérnök, Tassy Miklós tanító.

4. Az Ipartestület nagytermében (Simonffy-utcai városi bérház). Elnök K. Tóth Mihály dr. tanácsnok, tagok: Szöcs Lajos ny. rendőrbiztos, Polster Adolf elemi iskolai igazgató.

6. Az iparostanonciskolában (Burgundia-utca 1.). Elnök Konez Ákos főlevéltáros, tb. tanácsnok, tagok: Illéssy Gyula rendőrfogalmazó, Elefánty Sándor tanító.

7. Máv. gépjárató-műhely telep. Elnök: Medgyaszay Miklós tanácsnok, tagok: Körner Gyula ny. rendőrfelügyelő, Hatvani József tanító.

A bizottságok tanító-tagjai azt kifogásolják a vizsgáztatás összeállításában, hogy a vizsgák délelőtt is folyni fognak, holott ők délelőtt el vannak foglalva s így valamelyik kötelességüknek eleget tenni nem tudtak. A megállapítás szerint ugyanis a vizsgálatok délelőtt nyolc órától 12-ig és délután 4 órától tízig tartanak. Vasárnap délelőtt nyolctól tíz óráig.

Sertéskereskedelmi telep Debreczenben

Nagy gyűlés a városházán

Annak a nagyjelentőségű, kihatásaiban még alig mértékkelhető kérdésnek, amelyet egyik közigazgatási bizottsági ülésen Fejér Ferenc dr. vetett föl, hogy ugyanis Debreczenben sertéshizláló és kereskedelmi telepet kell létesíteni, tegnap, vasárnap meg volt az első sikere. A város tanácsa hívott egybe, olyan érdeklődés nyilvánult meg, amelyet csak ritkán lehet tapasztalni. Ez a nagy érdeklődés biztosítja azt is, hogy a megindult mozgalom teljes sikerre is fog vezetni.

A gyűlésen, amely a városháza közgyűlési termében folyt le Medgyaszay Miklós tanácsnok elnöke alatt, jelen voltak nyolcvanhárman, ezek közt mindama körök képviselői, amelyeket e kérdés érinthet, így a kamara részéről Szávay Gyula, a husiparosok részéről Debreczeni Lajos, a törvényhatósági bizottság részéről Tüdős János dr., Fejér Ferenc dr., igen sok sertéskereskedő, hizláló, hentes, birtokos, sőt több pénzintézet képviselője is.

A kérdést Reitz János kir. főállatorvos ismertette szakszerű értékes előadásban. Elmondta, hogy mi lenne a célja a Debreczeni Sertéshizláló- és Kereskedelmi-telepnek. Rámutatott, hogy az utóbbi időben mennyire fejlődött Debreczen hizott sertés kivitele és statisztikai adatokkal támogatta előadását, a melynek során azt is kifejtette, hogy a tervbe vett intézményre milyen nagy szükség van várospolitikai, közgazdasági és szociálpolitikai szempontokból is.

A nagy figyelemmel hallgatott előadás után Steiner Jakab állatorvos szólalt föl a telep szükségessége mellett.

Debreczeni Lajos a husiparosok elnöke szolt ezután. Fejtegette, hogy a husiparosokra és az Európászerte híres hentes-áruccikk forgalmára, a debreceni szalonna és zsir kereskedelemre milyen óriási befolyást gyakorolna a telep létesítése, mennyire fejlesztenék ez az iparág az új intézménnyel, milyen óriási kihatással lenne ez hizlálásra, kereskedelemre egyaránt. Nagy tetszéssel fogadott beszéde után a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

Határozati javaslat.

A debreceni sertéshizláló és kereskedelmi telep létesítését Debreczen sz. kir. város tanácsa által egybehívott értekezlet minden egyes tényezője általános közgazdasági, közéletelmzési, kereskedelmi és ipari, valamint köz- és állategészségügyi szempontokból feltétlenül szükségesnek találja és annak mielőbbi megvalósulása érdekében a rendelkezésre álló összes eszközökkel eljár.

Ezen célból egy szűkebb körű bizottságot küld ki, melynek feladata a tervnek realizálásához szükséges összes előfeltételek sürgős beszerzése.

Felkéri tiszteltteljesen a város tanácsát, hogy az ezen ügy iránt eddig is tapasztalt erkölcsi támogatás mellett annak idején — remélhetőleg mielőbb — ha a kiküldött bizottság a terv megvalósulásához szükséges előfeltételek beszerzését már biztosítottak látja, a város közönségénél a szükségesnek mutatkozó és várospolitikai szempontokból elfogadható anyagi támogatás iránt közbenjárni kegyeskedjék.

A határozati javaslatot egyhanguan elfogadta a gyűlés, amely ezután megalakította a szűkebb körű bizottságot, aminél különös figyelemmel volt arra, hogy Debreczen és Hajdumegye érdekelte köreinek mindegyike egy taggal képviselve legyen. A bizottság tagjai lettek: Medgyaszay Miklós, Magoss György dr., Fejér Ferenc dr., Reitz János, Szávay Gyula, Debreczeni Lajos, Forrai Er-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szereshetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereshedőnél, Debreczen, Kossuth-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

nő, Fried Leo,
Samu, Nagy A
A bizottsá
legerélyesebb

Vakme

Fegyver

Temesvár
lótámadás tör
vár—módosi
haladó vicinál
egyen felugro
volvert szege.
a kocsiiban ör
ezer korona f
A tettese
és mostanáig

A temesvá
rendes időber
kor kellett vo
natvezető rem
máson átvette
ránál befolyt
ban levő vas
az állomásfő
rendszerüen l
már elhagyta
amikor hírtel
vonatvezető
ver volt, mely

A mozd
a rablók előt
és reszketve
emelte a neh
a sinek mell
sem mozdito
Mindez
madók amely
san le is ug
nálisról.

A vonat
kocsiból a m
ra tekintette

Temesvá
vonatvezető
ban értesített
királyi ügyé
ség azonnal
Mindenekelő
tében a moza
mondta, hog
rona volt. M
szíteni, mik
álarcos rabl
leirtakat. A
a nyomozás

Valószin
rablók a vis
tudták, hog
pénzt visz T

A módo
este a debre
étesítést. A
sürgönynt, a

„A Mó
személyvon
öltözött, sz
vonatvezető
tak, revolve
1,000 koro
vasuti jegy
zandok és f

A teme
ditott ez ü
ban. A re
ki, hogy a
vallomása
maga köve
állapította,
a robogó v
hidon volna
körülménye
a páratlan
nüttlenné te
zsefváros
a ronáci b
vicinális, K

nő, Fried Leo, Kupferstein Jakab, Lichtschein Samu, Nagy Albert.

A bizottság legközelebb már megkezdi legerélyesebben a munkálatokat.

Vakmerő vonatrablók Fegyveres rablók a vonaton

Temesvárról táviratozzák: Vakmerő rablótámadás történt szombaton este a temesvár—módosói vasutvonalon a Temesvár felé haladó vicinális ellen. Több, eddig ismeretlen egyén felugrott a lassan haladó vonatra, revolvert szegezett a vonatvezetőnek és elvitte a kocsiban őrzött vasládát, melyben tizenegyezer korona hivatalos pénz volt.

A tettesek a támadás után elmenekültek és mostanáig semmi nyomuk.

A temesvár—módosói vicinális délután a rendes időben indult Módosról és este 9 órakor kellett volna Temesvárra érkeznie. A vonatvezető rendes szokás szerint minden állomáson átvette a főnöktől az állomás pénztáránál befolyt pénzt, betette a podgyázkocsiban levő vaskazettába, amelyet Temesvárról az állomásfőnöknek szokott átadni. Menetrendszerien haladt a vonat az egész uton és már elhagyták a Temesvár előtti megállót is, amikor hirtelen két álarcos alak ugrott fel a vonatvezető mellé. Mindkettő kezében revolver volt, melyet a vasutas mellének szögeztek.

A mozdonyvezető halálra sápadtan állt a rablók előtt, segítségért kiabálni nem mert és reszketve nézte, amint az egyik rabló felémelte a nehéz vasládát és kidobta a kocsiból a sinek mellé. Társa ezalatt egy pillanatra sem mozdította meg fegyverét.

Mindaz pár pillanat alatt történt, a támadók amilyen hirtelen jöttek, épp oly gyorsan le is ugrottak a már lassan haladó vicinálisról.

A vonatvezető rögtön átment a podgyász kocsiból a mozdonyba és a fűtővel együtt hátra tekintettek, de a rablók már elmenekültek.

Temesvárra érve, azonnal jelentést tett a vonatvezető az állomásfőnöknek, aki nyomban értesítette a rendőrséget, csendőrséget és királyi ügyészséget. A rendőrség és csendőrség azonnal széleskörű nyomozást indított. Mindenekelőtt kihallgatták az állomás épületében a mozdonyvezetőt, aki vallomásaiban elmondta, hogy a vasládában tizenegyezer korona volt. Már épen köpenyét akarta előkészíteni, mikor hirtelen felugrott a két fekete álarcos rabló. Aztán megismételte a fentebb leírtakat. A csendőrség nyomban megindította a nyomozást.

Valószínűnek tartják, hogy a vakmerő rablók a viszonyokkal ismerős egyének, akik tudták, hogy a vicinális nagyobb összegű pénzt visz Temesvárra.

A módosói vicinális kirablásáról vasárnap este a debreceni rendőrség is kapott távirati értesítést. A temesvári rendőrség küldte a sürgőnyt, amely ezt tartalmazza:

„A Módos—Temesvár között közlekedő személyvonatra tegnap este két női ruhába öltözött, szerbiül beszélő rabló felugrott, a vonatvezető szemébe és arcába paprikát szórta, revolverrel megfenyegették s elraboltak 1.000 korona készpénzt s 7000 korona értékű vasuti jegyeket. Tettesek szökésbe, nyomozandók és fejtartás esetén letartóztatandók.”

A temesvári rendőrség is nyomozást indított ez ügyben és pedig egész más irányban. A rendőrség abból a föltevésből indul ki, hogy a vonatvezető Dobosán György vallomása csak mese s hogy a rablást önmaga követte el. A rendőrség ugyanis megállapította, hogy a vasuti töltésről lehetetlen a robogó vonatra ugrani. Egyedül a módosói hidon volna ez lehetséges, de itt ismét olyan körülmények játszanak közbe, amelyek ezt a páratlanul vakmerő cselekedetet valószínűtlenné teszik. A módosói hid ugyanis a Józsefváros végén vezet át a Bégán s innen a ronáci bejáráig alig két perc alatt ér el a vicinális. Két perc alatt a vonatra felugrani,

a vonatvezetőt lelétni, a kasszát kicipelni és elfeszíteni teljesen lehetetlen s miután a rablók a tett végrehajtására több idejük nem lehetett, — mert a ronáci bejárá után a vonat három percre halad egy sínparhalmaz között a Temesvár—Józsefvárosi állomásig. Miután a vasuti orvos megállapította, hogy Dobosán György vonatvezetőnek semmi baja sincsen, hogy a paprika nemcsak nem ment a szemébe, de úgy mázolták rá a vonatvezető arcára, a rendőrség azt hiszi, hogy Dobosán a tettes. Az éj folyamán a rendőrség Dobosánt őrizetbe vette s bekísérte a főkapitányságra, ahol vasárnap hajnal óta vallatják. Mikes rendőrkapitány több ízben kihallgatta, de a vonatvezető állhatatosan tagad.

Öngyilkos örült Fölvágta az ereit

Közöltük lapunk tegnapi számában, hogy a Péterfia-utca 30. számú házban öngyilkosságot kísérelt meg Pratsch Gusztáv 26 éves kereskedősegéd. Borotvájával felmetszette a karjain az ereket és a nyakát is átvágta. — A boldogtalan fiatalembert beszállították a városi kórházba, ahol azóta élet és halál között lebeg.

Pratsch Gusztávot a rendőrség többszöri kísérlet dacára sem tudta kihallgatni. Öntudatlan állapotban fekszik, folyton félrebeszél. Öngyilkosságának okát még nem tudják határozottan, de az eddig kihallgatott tanúk vallomásából arra lehet következtetni, hogy pillanatnyi elmezavarásban követte el tettét. A szerencsétlen kereskedősegéd tiúdvészben szenvedett s ez a tudat valósággal megörjítette a fiatalembert. A rettenetes kórtól megbomlott az idegrendszere s abnormis állapotában sokszor különös dolgokat művelt.

Pratsch a Bosznay. J. és Társa cégnél volt alkalmazásban. A múlt héten bement Bosznay István irodájába, ahol felmutatott egy piszkos, rongyos harisnyát s fontoskodva mondta:

— Ebből vásároltam egy tucatot. Ugy-e főnök ur, jó izlésem van?

Bosznaynak már ekkor fölöttint a segéd viselkedése. Másnap Pratsch beállított a Kardos László-céghez. A tulajdonoshoz ment, letevé elébe egy darabka szövetet s kijelentette, hogy nagyobb rendelést akar eszközölni.

— A Bosznay-cég embere vagyok. Négyezer métert rendelék a főnökömnek. Jó izlésem van, mi?

Ekkor már látták, hogy a szájalomraméltó ember agya megbomlott. Bosznay István szabadságot adott alkalmazottjának, aki hazament a lakására. Napokon keresztül ki sem mozdult a szobájából, éppen ezért fel sem tűnt, mikor az öngyilkosságot elkövette. Pratsch Gusztáv szülei a rendőrség táviratára ma délután érkeztek meg Pozsonyból. Kimentek a

kórházba, hogy gyermeküket utóljára meglássák. Beszélni azonban nem tudtak vele, mert a kereskedősegéd a halállal vívódik.

Károlyi öröklí Justh trónját

A hódmezővásárhelyi népgyűlés

Ismeretes, milyen forrongást keltett az országos függetlenségi pártban Kossuth Ferencnek az a levele, melyet Debrecen város közönségéhez a Kossuth-szobor leleplezése alkalmával intézett. Kossuth Ferenc ebben a levélben Apponyi Albert grófot nevezte meg utódjául a pártvezérségben, mint olyan férfiut, aki a legtöbb joggal és a siker legtöbb reményességével képviselheti a Kossuth-eszméket.

Az országos függetlenségi pártban e levél nyomán támadt forrongás azóta nem csillapult, most pedig újabb tápot kapott. A függetlenségi pártnak másik vezére, Justh Gyula ugyanis szintén öregnek érzi magát s szintén jónak látta, hogy utódról gondoskodjék; ő Károlyi Mihály grófból találta meg a maga alteregóját. Ezen semmi csodálatos sincs: ahol két király van, ott két trónörökösnek kell lenni.

A hódmezővásárhelyi függetlenségi párt vasárnap délelőtt népgyűlést tartott, amelyen Justh Gyula, Károlyi Mihály gróf és Polónyi Géza is jelen volt. A népgyűlés előtti napon banket volt, amelyen Justh Gyula igen érdekes felköszöntőt tartott. Örömmel említem meg, — ugymond — hogy Károlyi Mihály az én tanítványomnak tartja magát és meglepéssel látom, hogy Károlyi tényleg azokon a nyomdokokon halad, amelyeket én és dicső elődeim jelöltek ki a függetlenségi párt feladatává. Örömmel látom, mert ha bekövetkezik az, ami, sajnos, ha jobban érzem is magamat, minden percben mindenkire bekövetkeztetik, hogy egyszer elhivatik az élők sorából, én akkor nagy megnyugvással fogom lehunyhatni szemeimet, mert tudom, hogy van egy olyan férfiu, aki olyan erővel, olyan kitartással, olyan következetességgel, olyan tántoríthatatlansággal, olyan önzetlenséggel és halálmegvetéssel fogja azt a zászlót felvenni, amelyre a mi elveink rá vannak írva, amely engem nagy megnyugvással tölt el.

Másnap délelőtt volt a népgyűlés, melyen a külpolitikáról tartottak nagy beszédeket a szónokok. Justh Gyula többek között azt mondta, hogy keresni kell a megértést a hármas entente hatalmaival. Bejelentette ezután a nyári amerikai utat.

Károlyi Mihály gróf beszélt ezután. — Hosszasan támadta a kormányt, azután udvarolt Franciaországnak, majd azt fejtegette,

KREUZKUT, FERDINANDKUT:

Biztos hashajtó hatása a bélműködés felizgatása nélkül elzsírosodásnál, gyomorbanfalmaknál, aranyérvnél

RUDOLFFORRÁS:

átháló szer
hólyag-és vesebántalmaknál.
Köszvény, rheuma,
húgysavnál

VILÁGGYÓGYHELY
MARIENBAD
(Austria)

IVÓ-KURA
Tiszta és világos természetes föltés

AMBROSIUS-KUT:

EUROPA LEGVASTARTALMUBB FORRÁSA.
Sápkór, vérszegénység.
Kiváló vérképző szer.
TERMESZETES
MARIENBADI KÜTSÖ.
KUT-PASZTILLA

Tájékoztatók ásványviz kereskedéseken, gyógyszerárak és drogériákban.

hogyan olyan birtokpolitikát kell folytatni, amilyent Oroszországban kezdeményeztek.

Polónyi Géza arról is beszélt, hogy **Oroszországgal jó viszonyt kell föntartani.** — Még több képviselő is beszélt.

A népgyűlést érdekes és jellemző incidens zavarta meg. Justh és Károlyi beszéde után **Garbai Sándor** akart felszólalni a szociáldemokraták képviselőjében, de a népgyűlés elnöke **Polónyi Gézának** adta meg a szót. Garbai e miatt sértve érezte magát, felugrott helyéről és indulatosan kijelentette, hogy **olyan ember után, aki a szocialistákat hazárdan bitangoknak nevezte, nem beszél.** Ezután, anélkül, hogy bárkitől elbucszott volna, **elhagyta a népgyűlést és Budapestre utazott.** — A népgyűlés résztvevőit kellemetlenül lepte meg ez az incidens. Később sikerült helyreállítani a nyugalmat és Polónyi elmondhatta a beszédét.

Tisztujítás a Kaszinóban

Az évi közgyűlés

A **Debreceni Kaszinó** vasárnap délelőtt tizenegy órakor tartotta **Weszprémy Zoltán** nyugalmazott főispán elnöklete alatt évi rendes közgyűlést, amely a tagok rendkívül nagy érdeklődése mellett folyt le.

Weszprémy Zoltán elnök melegen üdvözlélvén a nagy számmal egybegyűlt tagokat, megnyitotta a közgyűlést, amely elsősorban a titkári jelentést hallgatta meg s úgy ezt, mint az elmúlt évről betervezett zárszámadásokat egyhangulag tudomásul vette.

Mint hogy a Kaszinó tisztikarának három éves megbízatása lejárt, a közgyűlés megejtette a tisztujítást, amelyet az elnök fölkérése folytán **Szögyény János** kir. tanácsos vezetett mint korelnök. — Egyhangulag, közfelkiáltással a régi tagokból alakította meg a közgyűlés a Kaszinó vezetőségét és ehhez képest

elnök lett: **Weszprémy Zoltán**,
alelnök: **Leszkay Gyula**,
titkár: **Dalmy Barna**,
jogtanácsos: **Olchváry László dr.**,
pénztáros: **Lovász János**,
számvizsgálók: **Kövy Lajos**, **Beke László**
és **Ács-Nagy Sándor**.

Ezután a sorrend szerint kilépő és az elhalálozott választmányi tagok helyét töltötték be. A választmányi tagjai lettek: **Benedek Lajos (uj)**, **Bodnár Géza (uj)**, **Csanak József**, **Domahidy Elemér**, **Fischbein Ignác**, **Király József (uj)**, **Kovács Gyula**, **Katz Mihály**, **Lesztván Adorján**, **Szalay József**, **Váczy János**, **Sárváry Lőrinc**.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

— **A bukaresti botrány.** Egyes bukaresti újságok a Mangra Vazul elleni tüntetéseket mentegetvén, azt írják, hogy azok a tüntetések nem tüntetések és nem tekinthetők politikai demonstrációknak, hanem kulturális jellegűek voltak. Mindenesetre sajtószérien fest a kulturális jellege egy olyan eljárásnak, amely egy aggyastyán, egy papi személyiség, egy külföldi törvényhozás tagjának inzultálására irányul. Felháborító már a diákifjúságnak is agresszív fellépése egy védtelen öreg ember ellen, a bukaresti tudományos akadémiának állásfoglalása azonban ritkítja párját az egész világon. Egészen bizonyos, hogy a bukaresti tudós társaság, amikor egy ultraradikális meglehetősen alantas eszközökkel dolgozó agitatórius politikának szolgálatába állott, messze eltért attól az uttól, amelyet a nyugat kulturálmáinak tudományos társaságai követni szoktak. Mangra Vazul egyes bukaresti tudósítások olyan színben igyekeznek most feltüntetni, mint aki magas papi stallumok fejében hagyta volna el azt a tulzó román politikát, amelyet évtizedekkel előbb követett. A tényeknek ez a ferde beállítás egyáltalában nem igazságos. Mangra évtizedekkel ezelőtt valóban szélső nacionalista álláspontot vallott, de már szakított

volt evvel a politikával, amikor őt püspököknek megválasztották. Dacára a már akkor megváltoztatott álláspontjának a magyar kormány megakadályozta, hogy Mangra állásában megerősíttessék. Mangrát az akkori magyar kormánynak ez az állásfoglalása sem térítette el a mérsékelt politikájától és a magyar-barát politikának szószólója maradt tovább is és ezzel meggyőzően cáfolta meg azt a vádat, amivel most Bukarestben illetik, hogy érdekből állott volna a mérsékelt román politikának szolgálatába.

„Isten áldjon meg benneteket, én most felkötöm magamat!”

Egy különös öngyilkosság

Majoros Imre nádudvari gazda a legkülönösebb körülmények között követett el szombaton délbén ugyszólván a családja előtt öngyilkosságot.

Szombaton 12 órakor a legnagyobb lelki nyugalommal ült le az asztalhoz ebédelni a jómódu Majoros. Ebéd közben még tréfálkozott is, majd asztalbontás után a zsebébe nyúlt Majoros és kivett onnan egy erős zsinetget.

— Na, Isten áldjon meg benneteket, — mondta a családjának Majoros — **én most felkötöm magamat.**

A gazda családja tréfának tartotta a családfe szavait s a felesége még nevetve szólalt meg:

— Ne tréfáljon kelmed, mert elhiszük!

A családtagok nevettek a párbeszédén, Majoros pedig szó nélkül átment a szomszéd szobába. Ott a zsinetget a mestergerendára erősítette és **felakasztotta magát.**

Majoros családja azt hitte, hogy a gazda délutáni álmra hajtotta le a fejét és nem háborgatták. Jó idő multán az egyik gyerek benézett a szomszéd szobába s rémülten látta, hogy édesapja elkékiült arccal függ a zsinetgen. Sikoltozva hívta be a családot a szobába, le is vágta a kötélről az öngyilkost, de ekkor már halott volt.

Majoros nem hagyott maga után levelet s nem tudják, hogy mi vitte a halálba.

Rémdráma az erdőn

Menekülés rablók elől

Nagyváradról táviratozzák a következőket: A Bihari erdőipar és mészégető részvénytársaság dobresdi erdejében szombaton reggel rablógyilkos támadás történt. **Smolka** a Mihály pénztáros, **Roth Sámuel** vállalkozó és **Rosenfeld István** erdőkezelő társaságában lóháton indult az erdei telepre, a hova a munkások hetibérért vitték szokás szerint. A süriübből hirtelen lövések dördültek, **Smolka** a pénztáros véresen bukott le a nyeregből. Lova elvágatott s a két kísérőnek a paripája is megbokrosodva száguldott el a rengetegbe. A fegyveres támadók az eszméletlen pénztáros óráját, láncát, cigarettatárcáját, nyolcvan korona bankpénzt rabolhatták csak el, a munkások bérét, 12,000 koronát **Roth Sámuel** mentette meg. **Smolkát** halálos sérüléssel hozták egy nagyváradi szanatóriumba. **Roth** betegen fekszik nagyváradi lakásán, ahol tudósítónk meglátogatta. A vállalkozó elbeszélte a rablótámadás részleteit s szinte mozdítmászerűen izgalmas menekülését.

— **Smolka** pénztáros fél év óta van a társaság szolgálatában. Azelőtt Budapesten egy nagy vállalat alkalmazottja volt. Afféle

ideges pesti ember. Most tanult meg lovagolni, amire szükség is van az erdőüzemben. Reggel nyolc órakor szálltunk nyeregbe a pénztárossal és lassan ügettünk Lankásig, a hol az apám házánál reggeliztünk. Itt csatlakozott hozzánk **Rosenfeld István**. Beszélgetve haladtunk át a keskeny erdei úton. Elöl **Rosenfeld**, utána mintegy negyven lépésnyire **Smolka**, akit én követtem. Jobbról-balról süriü fenyvesek terültek el. Amint egy dombra értünk, előrehajoltam, cukrot adtam a lovnak. Ebben a pillanatban egész közelről, úgy hogy a tüzet is láttam, két lövés dördült el. A lovam megugrott, a sár a szemembe csapódott. **Smolka** felemelkedett a nyeregen és felkiáltott: Jaj! Aztán lezuhant. Még három lövés hallatszott. A lovam kétlábra ágaskodott, a pénztáros lova felszegve a fejét, véresen elrohant. Revolver csak **Smolkánál** volt, nálam semmi fegyver. Megréműltem. A lovat alig tudtam tartani. Riadtan félreugrott velem és örülten nyargalt be az erdőbe, ahol összesett s rámozgott. Forgott velem a világ, de feltápáskodtam. Nálam volt 12,300 korona, ebből 1000 korona a saját pénzem, a többi a vállalaté. A lovam nyeregtáskájában volt a pénz.

— Minden gondolatom az volt, hogy a cég pénztét meg kell mentenem. Hatezer koronát a nyeregtáskában hagytam, a többi magamhoz vettem s az ingembe dugtam. A ló prüszkölve kapálózott, nem akart mozdulni; a szijas bottal rettenetesen vágtam a fejére. Erre vadul elszaladt. Rám löttek s a sörétek a kalapomat lekapták. Arra gondoltam, hogy a haramiákat félre kell vezetnem. Tudtam, hogy a lovam után szaladnak. Ugy is történt. Én még szétszórtam vagy kilencszáz koronát, hogy amig felszedik, időt nyerjek, aztán eldobva a kabátomat, futni kezdtem. Hasoncsuszva, meg a patakban gázolva, ledobtam magamról mindent s igyekeztem kifutni az erdőből. Nyolc kilométer utat kellett megtennem. A süriüben rohantam, emeletnyi magasságokból ugrottam, a két kezem, lábam tele volt tövissel, a ruhám rongy volt, de mégis háromnegyed óra alatt értem el Lankásig, ahol megijedtek tőlem az emberek. A falu végén összerogytam.

— A lovam a pénzzel a munkásházaknál állott meg. **Smolka** lova pedig az uton észrevette a lóhalálában vágatott **Rosenfeldet** és hozzája szaladt. **Rosenfeld** Szokolodról vitt segítséget, munkásokat, akik eszméletlenül, vértócsában találták a pénztárost és egy megfordított nyergel négy ember vitte a Jung-haus tanyára.

Smolka a pénztáros állapota igen súlyos. A sörétek lágyékába és hátába furdóttak, egy revolvergolyó az újját tépte le. Legsúlyosabb sérülése a nyakszirtjén van: a lova rugta meg. Az orvosok koponyalékelést végeztek rajta. Azt hiszik, hogy a szerencsétlen ember megmenthető. A dobresdi erdőben csendőrök és nagyváradi detektívek nyomoznak.

Az új Berson



Berson
gummi sarok
számos előny
miatt osodá-
latra méltó.
Kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

H
— **A baj**
helyről jelentik
napi sárvári ta-
tér Münchenb-
hétig marad
automobil-kirá-
tekintette gaz-
haladt, a lakos-
tal fogadta. Na-
re az ebédekre-
tak hivatalosa-
nyilatkozott sa-
dégyszeretettől
tette, hogy jöv-

— **Az ang**
ből jelentik: M-
az angol katon-
az angol főko-
szeti kerületi p-
angol és osztr-
randulást tett
megszemlélték
Délután 5 óra-
angol hadihajó
nyílt tengeren
Pólából és Ve-
hadihajókhoz é-
tába. A Hussar-
itt marad és S-
vet rendelkezé-

— **Tóth M**
recenieket is l-
amit az éjjeli
záról. **Tóth M**
Buttykai-, **Frá**
és **Jármy-csala**
ban, hunyt el
becsülésben é-
bolcsvármegyé-
és tipikus igaz-
kében.

— **A váro**
jeg- és pénzüg-
den délután 3
májusi közgyű-
tik elő. Ez ügy-
vasut nagyer-
ügye, a Csok-
város szabadk-
zados évfordul-
receni reformá-
a régi téglave-
több indítvány

Debreczen le-
EGYHÁZ

Ked-
má-
FE-
és m-
!! ve-
BÜNÖ-
(Ni-
KINEM-
Fellépnek:
Kálm-
A-
humoro-
Eltá-
7 órak-
óra

HIREK

*

— **A bajor király elutazott.** Szombat-helyről jelentik: Lajos bajor király tizenkilenc nap sárvári tartózkodás után kedden visszatér Münchenbe, családja azonban még két hétig marad Sárváron. A király naponta automobil-kirándulásokat tett birtokaira, megtekintette gazdaságait s amerre kocsija elhaladt, a lakosság mindenütt lelkes hódolat-tal fogadta. Naponta udvari ebéd volt, s ezekre az ebédekre a vármegye előkelőségei voltak hivatalosak. A király meleg szeretettel nyilatkozott sárvári tartózkodásáról. A vendégszeretettől el van ragadtatva és kijelentette, hogy jövőre ismét ellátogat Sárvárra.

— **Az angol hajóraj Triesztben.** Triesztből jelentik: Ma délelőtt az angol nagykövét, az angol katonai attasé, Milney tengernagy, az angol főkonzul, Koudelka báró tengerészeti kerületi parancsnok, valamint számos angol és osztrák-magyar tengerésztszít kirándulást tett automobilon Lipizzába, ahol megszemlélték az ottani udvari méntelepet. Délután 5 órakor az Inflexible és a Dublin angol hadihajók elhagyták Triesztet, hogy a nyílt tengeren csatlakozzanak a Fiuméből, Pólából és Velencéből visszaérkező angol hadihajókhoz és együtt térjenek vissza Máltába. A Hussar nevű angol ágyunaszád még itt marad és Sir Bunsen bécsi angol nagykövét rendelkezésére áll.

— **Tóth Miklós meghalt.** Bennünket, debrecenieket is közlelről érint az a gyász, amit az éjjeli órákban kaptunk Nyíregyházáról. Tóth Miklós kótaji földbirtokos, aki a Buttykai-, Fráter-, Eröss-, Kállay-, Bodnár- és Jármay-családokkal van közeli rokonságban, hunyt el váratlanul ma délután. A közbecsülésben és szeretetben élő férfit Szabolcs vármegyének legkiválóbb gazdája volt és tipikus igazi magyar ur. Nyugodjék békében.

— **A városi közgyűlés előkészítése.** A jog- és pénzügyi-bizottság e hó 19-én, kedden délután 3 órakor tart ülést, amelyen a májusi közgyűlés elé kerülő ügyeket készítik elő. Ez ügyek közt szerepel a nyírbátori vasut nagyverdei vágányai kihelyezésének ügye, a Csokonai-kör indítványa Debrecen város szabadkirályi városi rangja két százados évfordulójának megünneplésére, a debreceni református presbitérium megkeresése a régi téglavetőben iskola építése iránt s több indítvány és kérvény.

— **A dunántúli ref. egyházkerület új főjegyzője.** Pápáról jelentik: A Németh István-nak püspökké választásával megüresedett dunántúli egyházkerületi főjegyzői állásra dr. Antal Géza képviselőt választották meg 186 szavazattal, Thury Etele pápai teológiai tanár 99 szavazatával szemben.

— **Diplomaták Budapesten.** Turkhan pa-sa albániai miniszterelnök szombat este Budapestre érkezett és a Bristol-szállóban szállt meg. Az albániai miniszterelnök ma délelőtt felkereste Berchtold gróf közös külügyminisztert, akivel hosszabb ideig tartó megbeszélést folytatott. — Avarna herceg olasz és Tschirsky gróf német nagykövetek szombaton Bécsből ideérkeztek.

— **Halálozás.** Bernátfalvi Bernáth István hosszupályii földbirtokos, megyebizottsági tag, a debreceni ref. egyházmegye tanácsbírója, hosszas szenvedés után május 17-én Hosszupályiban elhunyt 80 éves korában. A megboldogult nagy közéleti szereplés részese volt. Szép nagy családja s rokonsága gyászolja, kik közül többen élnek Debrecenben is. Temetése ma, kedden délelőtt 10 órakor van a hosszupályii ref. templomból.

— **Kossuth Ferenc állapota.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Kossuth Ferenc állapotában vasárnap ismét aggasztó tünetek mutatkoztak, az éjszakát nagyon nyugtalanul töltötte, a hajnali órákban pedig erős láz és izadás jelentkezett és gyengesége még jobban fokozódott. Vasárnap nem is táplálkozott és a szív működése is egyre gyengült. Báró Müller Kálmán egyetemi tanár, aki vasárnap több ízben mevizsgálta, hétfőn délelőtt újra látogatást tett a betegnél és a vizsgálat eredményéről a következő hivatást tette közzé:

— Az éjszaka nyugalmát a helyi bántalom fájdalmai többször zavarták. A beteg hiányosan táplálkozott, állapota egyébként változatlan. Hőmérséke 37,2.

Kossuth Ferenc délelőtt nagyon kevés kávéit ivott, aztán valamivel nyugodtabb lett. Délben azt jelenti, hogy elszenderedett.

— **A prezumpatív trónörökös új ezredben.** Bécsből táviratozzák: Károly Ferenc József főherceg, aki jelenleg a 39. gyalogezred őrnagya és az ezred Bécsben állomásozó zászlóaljának parancsnoka, legközelebb más ezredhez megy át, mert a király a 11. dzsidas ezredhez helyezi át.

— **Összeesküvés a cár ellen.** Szentpétervárról táviratozzák: Kisinevben a cár élete ellen irányuló összeesküvést fedeztek fel. Mint már jelentettük, a cár e hónap 28-án Kisinevbe akart utazni, hogy ott résztvegyen azon az emlékünnepen, amelyet Besszarábiának Oroszországhoz való csatolása 100 éves évfordulója és II. Sándor cár szobrának leplezése alkalmával akartak rendezni. Az összeesküvés részleteit a rendőrség titokban tartja. Eddig számos letartóztatás történt. Többek között letartóztatták a diákok forradalmi szervezetének három tagját. A cár utazását bizonytalan időre elhalasztották.

— **Dusa József meghalt.** A debreceni kerületi munkásbiztosító pénztár köztisztviselőben álló igazgatója, Dusa József szombaton éjszaka meghalt. Dusát hirtelen érte a halál. Szombaton még jól érezte magát, odaadással végezte el hivatalos ügyeit, de este rosszul lett. Szívszélhűdés ölte meg az 52 éves embert. Dusa József munkálkodása összeforrt a debreceni pénztárral, amelynek megerősítésében igen nagy része van. Halála városzerte őszinte, mély részvényt keltett.

— **Az új főkapitány-helyettes.** Domahidy Elemér főispán ma közölte a tanácsal, hogy főkapitány-helyettesé Jenei Miklós rendőrkapitányt nevezte ki, aki már régóta helyettese a főkapitánynak. A tanács a ki-nevezés folytán kiutalta a főkapitány-helyettes részére a 800 korona pótlékot. Ugyancsak ma Kulesár Imre rendőrségi kiadónak és Bardócz Andrásnak a detektív-csoport vezetőjének 400—400 korona pótlékot állapított meg.

— **Dr. Balkányi Emil VI-ik kerületi tisztiorvos lakása** Széchenyi-ut 21. sz. a. (Széchenyi-kert) van. Rendel 8—9-ig délelőtt, 2—3-ig délután.

— **Tennis-raketteket** szakszerűen javít és huroz Mentze Henrik Piac-u. 38. szám,

— **Nincs pénz az új iskolákra.** Tudva-lévő, hogy a közigazgatási bizottság elrendelte, hogy Debrecen város építtessen még tíz iskolát. A tanács foglalkozott a kérdéssel és megállapította a tanerők díjleveleit, egyben azonban megállapította azt is, hogy a városnak a megfelelő összeg rendelkezésre nem áll s pótdát kellene kivetni a költségek fedezésére. Megállapította továbbá azt is, hogy szeptemberig az iskolákat föl sem tudnák építeni, mert a munkák kiadásánál a közszállítási szabályrendelet szerint kell eljárni s ez annyi időbe kerül, hogy szeptemberre az épületek készen legyenek.

— **A kecskeméti református egyház ünnepe.** Kecskemétől táviratozzák: Most ünnepli a kecskeméti református egyház háromszázötven éves fennállását. Ebből az alkalmából vasárnap Kecskeméten szép ünnepély volt, amelyen dr. Baksay Sándor püspök és Darányi Ignác főgondnok vezetésével a dunamelléki egyházkerület nagyszámu küldöttsége, továbbá a testvéregyházak, a református intézmények és a helyi hatóságok képviselői is részt vettek. Délelőtt féltizenegy órakor a református templomban istentisztelet volt, amelyet dr. Baksay Sándor püspök imája nyitott meg. Az ünnepi beszédet Mé-száros János kecskeméti lelkész mondotta, majd Márton Sándor főgimnáziumi tanár a kecskeméti református egyház megalapításának történetét olvasta fel. Végül Fazekas Ferenc adta elő ünnepi ódáját. Az istentisztelet után a kollégium új épületében presbitériumi díszülés volt, amelyen elhatározták, hogy a jubileum emlékére leánynevelő intézetet állítanak fel Kecskeméten.

— **Elfogadhatatlan kölcsönajánlat a magyar városoknak.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A fővárosi nagy bankok ajánlatot tettek a magyar városok részére a pénzügyminiszternél egy 100.000.000 koronás kölcsönre. A kölcsönt 89-es árfolyamon 5,3 százalékos és kormánygarancia mellett hajlandók nyújtani. Az ajánlatot legközelebb tárgyalja a magyar városok országos kongresszusának állandó bizottsága, amely a napokban tartja meg ülését Bárczy István elnöke alatt. A bizottság az elfogadhatatlan ajánlatot, amely 89-es árfolyamon kormánygarancia mellett 5,3 per-centes pénzt mer kinálni, amikor a kamatláb 4 százalék, visszafogja utasítani.

— **A debreceni bombamerénylet áldozatainak emlékművére** Sesztina Jenőhöz, az emlékmű-bizottság pénztárnokához a mai napon a következő adományok folytak be: Melinda (O-Buda) 1,02, Ócsödi Takarékpénztár r.-t. Ócsöd 5, Szekszárdi Takarékpénztár r.-t. Szekszárd 10, A kath. népszövetség gyűjtése Szabó Elek ur gyűjtőívén: 14, A nagykanizsai piarista tanárok adománya 11,48, A győri kath. népszövetség adománya 11,20, Krajnik György káplán ur gyűjtőívén 106 kor. Összesen 158 korona 70 fillér.

— **Debrecen város a Concours Hyppiquen.** Debrecen tanácsa mai ülésén elhatározta, hogy három fogattal részt vesz a Concours Hyppiquen. És pedig egy kettős, egy négyes és egy ötös fogatot állít ki.

— **Dr. Széll Kálmán VII. kerületi tisztiorvos lakását** a VII-ik egészségügyi-kerületbe Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telefon-szám: 9-61.

APOLLO

Ma kedden és szerdán 7 és 9 órai kezdettel

A NORDISK-FILM
LEGUJABB SLÁGERE

BOHÉM SZERELEM

:: Dráma 3 felvonásban. ::

WALDEMÁR PSYLANDER és C. ALSTRUP
együttes szereplése.

Pompás kíséző műsor!!

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Kedden — Szerdán
május hó 19-én, 20-án

FELD IRÉN

és művésztársulatának
!! vendégfellepte !!

BÜNÖS SZERELEM.

(Ninon de Lenclos) című

KINEMASZKECCSBEN !!

Fellépnek: Feld Irén, Pethő Pál, Pesti Kálmán és Székely Károly.

A szekeccs után
humoros művész-előadás.

Előadások 7 és 9 órakor.
7 órakor rendes helyárak. 9 órakor mérsékelttel fel-emelt helyárak.

— **A Debreceni Torna-Egylet sport-ünnepélye.** Vasárnap este tartotta meg a DTE. sportünnepélyét a városi színházban, abból az alkalomból, hogy az egyesület kebelében meg alakult a hölgytornász-csapat. Az ünnepélyen a tornaegylet kitűnő birkozói, jeles vívócsapata, válogatott atlétái, valamint **Pető Pál** rendőrtisztviselő, Magyarország sulyemelő bajnoka vettek részt. Meghívták az ünnepélyre a budapesti budai hölgytornász csapatot is, melynek 16 tagja **Demény Károly** elnök, postafőigazgató és **Bély Mihály** testnevelési főfelügyelő vezetésével leutaztak Debrecenbe. Tegnap délben a gyorsvonattal érkeztek meg. A nagyállomáson a DTE. elnöksége részéről **Rostás István** rendőrőrkapitány és **János Zoltán** üdvözölték a vendégeket, a kiknek nevében **Demény Károly** megköszönte a fogadtatást. Este a zsúfolásig megtelt színházban óriási siker jegyében folyt le az ünnepség. A tornaegyesület csapatai szereplése után a hölgytornászok jelentek meg a színpadon. Svéd és plasztikus gyakorlatokat mutattak be, amelynek szépsége valósággal magával ragadta a közönséget. A hölgytornászok szereplése után szünni nem akaró tapsorkán zugott fel, úgy, hogy meg kellett ismételné a gyakorlatokat. Nagy tetszéssel fogadta a közönség a birkozókat, vívókat és atléták produkcióit, nemkülönben **Pető Pál** bámulatos, 145 kilogrammos sulyemelését. Az ünnepély befejezése után a Royal-szálló dísztermében banket volt, amelyen a budai hölgytornászoknak Debrecen város színeit viselő babérokzort adtak emlékül.

— **A császár eladósodott barátja.** Berlinből táviratozzák: Szerdán történt a birodalmi gyűlésen, hogy **Liebnecht** felkavarta a nemrég elhunyt **Lindenau** altábornagy szennyes ügyét. Ma a „Vorwärts“ kitergeti az egész botrányt és a cikk mindenféle általános szenzációt kelt. El van mondva benne, hogy **Lindenau** altábornagy, akit a császár strassburgi botrányok után Metz katonai kormányzójává nevezett ki, de még el sem foglalhatta állását, hirtelen meghalt, temérdek adósságot hagyott hátra, szegény özvegyasszonyok, kisiparosok sirnak vesztett pénzük után. Az altábornagy vagyona felett megnyitották a csődöt s hallhatlan dolgok derültek ki. A „Vorwärts“ cikke, amelynek címe „Majdnem hadügyminiszter és még valami...“ megnevezi a szegény kárvallottakat, akik között vannak tőkepénzesek, földbirtokosok, uzsorások, de szegény kézművesek és féltucot földhöz ragadt koldus özvegyasszony a német birodalom minden táján. Ki 500 márkát, ki ezret kölcsönzött a császár meghitt barátjának, de vannak a bejelentett követelések között 100—150,000 márkás váltóadósságok is. A csődtömeggondnok már közzölte a hitelezőkkel, hogy legjobb esetben 2—3 százalékos kvótára lehet kilátásuk.

— **Siófok új strandfürdője** és a síófoki szállók a pünkösdi ünnepek alkalmából nyílnak meg. Minthogy a nagykiterjedésű plage és a pompás homok- és napfürdők valóságos tengerparti jellegű kölcsönöznek e páratlan balatonparti fürdőhelynek, a nagy érdeklődésre való tekintettel a kabinok és szobák lefoglalása ajánlatos. Szobák júniusban 3 koronától 6 koronáig állnak rendelkezésre teljes ellátással pedig napi 10—12 koronába kerülnek. Az Igazgatóság.

— **Verseny Szolnok—Debrecen—Nagyvárad—Arad között.** Szolnokról jelentik: A Jásznagykunszolnokmegyei Urkocsisok Szövetkezete, mely tavaly a Budapest—Pozsony közti távhajtási versenyt rendezte, f. év június 15—19. napjain Szolnok—Debrecen—Nagyvárad—Arad—Szarvas—Szolnok utárányában 495 kilométeres távhajtási versenyt rendez. A verseny előkelő istállótulajdonosok és tenyésztők érdeklődését vonta magára, mert az ilyen távhajtás a legjobb próbája a tenyészanyagoknak. A versenyben körülbelül 14—14 fogat vesz részt. Hét tiszteletdíj lesz a nyertesek részére. Díjakat felajánlott újabban a nagyváradai és debreceni ígertő-egyesület, Arad és Szolnok város, Kövér János szövetkezeti igazgatósági elnök. Az első díj 5000 korona.

— **Angol tennis-rakettek,** lapdák és teljes tennis-felszerelésekből a legnagyobb választék **Mentze Henriknél**, Piac-u. 38. szám.

— **Feld Irén az Urániában.** A bünös szerelem (*Nimon de lenclos*) mozsizskeccs bemutató-előadása. Az Uránia hatalmas nézőtere tegnap este zsúfolásig megtelt intelligens közönséggel, hogy végig nézze a szezon legszébb és legművészebb mozsizskeccsét. És a közönség gyönyörködik, élvez, mert a szkeccs a legmagasabb művészi nívón áll és mert az előadó színészek pompásan játszanak. Egy-egy lebilineselő jelenetnél, hangos tapsvihar zug fel, mert amit **Feld Irén** társulata nyújt, az elsőrangú élvezet. Különösen **Feld Irén** az előadások hőse, őt ünneplik, őtet hívják számtalanszor a lámpák elé. Meg is érdemli. **Feld Irén** kiforrott művésznő, kitűnő drámai tehetség, aki minden szavával a helyes hangot üti meg és minden mozdulata, arcjátéka találó. Méltó partnerei **Pesti Kálmán**, **Székely Károly** és **Pethő Pál**. **Pethő Pál** kedves ismerősünk, ki egy évvel ezelőtt a debreceni színház tagja volt, s már akkor is bizonyosságát adta kiváló drámai-színész tehetségének. A szkeccs páratlan a maga nemében. A leghálásabb témák egyikét, a francia udvar erkölcsösségét tárja elénk minden valóságával. Francia eredetiből **Karinthy Frigyes** fordította és ez elég biztosíték arra, hogy irodalmilag is kifogástalan a szkeccs. A szkeccsen kívül kabaré-számokat is adtak elő a művészek, amelyeket maga **Feld Irén** konferált be. A kabaré műsorában a legújabb fővárosi egyfelvonásos bohózatok is szerepeltek: „Magyarok a Lidón“, „Mikor az állam nem fizeti ki adósságainkat“, „Éljen a választójog“ stb., stb. A művész-társaság ma, kedden és holnap szerdán lesz még az Uránia-mozgó vendége, hol naponta két előadásban 7 és 9 óra kezdettel vendégszerepelnek.

Kitüntette a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a litres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban illőbb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésénél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejtájtást 5 perc alatt megszüntet. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

— **Megszöktetett gyermekek.** Párisból táviratozzák: **Mac Douglas**, egy pneumatikgyár angol származású igazgatója tiűv teszi az egész Páris két fia után, akit a maison-lafittei fiúnevelő-intézetből egy **Cahem** nevű tanár megszöktetett. **Maison-Lafitte**ben szombaton délután 5 óra felé látták a tanárt a két fiúval, a 12 éves **Péterrel** és 9 éves öccsével, amint vonatra szálltak. A gyermekszöktető tanárt aznap az igazgató elcsapta valami hanyagságért s úgy akart rajta boszút állni, hogy a két leggazdagabb növendékét valahová elrejtette. A rendőrség hasztalan nyomozza a megszöktetett diákokat.

— **Két hétig csónakban az Oceánon.** Berlinből táviratozzák: A **Seneca** amerikai gőzös, amelyet most várnak **Halifaxba**, szikratáviratot küldött a hulli **Marconi**-állomásra, hogy nyílt tengeren megtalálta a **Columbian** harmadik mentőcsónakát s rajta még öt élő ember volt. A **Columbian** tudvalevően május 3-án az Oceánon kigyuladt s teljesen elégett, személyzete pedig három csónakon menekült. Két csónakot már másnap megtaláltak, a harmadik két hétig bolygott. A szikratávirat szerint a most megmentett hajótöröttek közt van a **Columbian** első tisztje is. A menekültek az éhségtől már-már elvesztek, mikor a **Seneca** rájuk akadt. Elbeszélék a szerencsétlenek, hogy tizenötödmagukkal indultak el az első tiszt vezetésével, tizenegy társuk a csónakban meghalt és ezeket a holttesteket a tengerbe dobták.

— **Elegáns kalap,** nyakkendő és fehérnemű újdonságok kaphatók **Frank Testvérek**nél, a vármegyeháza mellett.

— **A vakok panasza.** Ezelőtt néhány év-tizeddel a szegény vakok majdnem mindnyájan koldulásból tengették életüket. Ha részesült is közülük egyik-másik tanításban, az a tanítás csak inkább az elméleti kiképzésre és zeneoktatásra terjedt ki s ebből a vak nem tudott megélni, kénytelen volt koldulni. Ma nagyobb változott a vakok oktatásának egész rendszere. Ma is nagy gondot fordítanak az intellektuális képzésre, sőt beható zenei kiképzésben is részesül az, akinek tehetsége van hozzá, de emellett nem feledkeznek meg az egyes intézmények, a vakok gyakorlati foglalkoztatásáról sem. Az intéző körök annyira fontosnak tartják a vakok gyakorlati kiképzését, hogy a korosabb vakokat elméleti oktatásban nem is részesítik, hanem mindjárt iparra fogják. Mert sokáig nagy tévedésben voltak, sőt még most is nagy tévedésben vannak azok, akik azt gondolják, hogy a vakot nem lehet munkára fogni. Lehet, annyira lehet, hogy éppen olyan ügyes, szorgos munkássá képezhető ki, mint látó embertársa. Kéfért kötni, kosarat, székert fenni, harisnyát kötni, stb. a vak is csak éppen olyan jól tud, mint a látó. Csak egyben szorul gyámolításra: kezébe kell adni az anyagot és ki kell venni a kezéből és értékesíteni a kész ipari produktumot, mert erre a vak nem képes. Ezt a munkát végzi a Vakokat Gyámoltó Országos Egylet, mely a vakok ipari kiképzését is vezeti. És ez a derék egyesület oly sikeresen oldja meg nemes feladatát, hogy ma már minden hozzá forduló vakot ellát munkával. A sok vak foglalkoztatása közben aztán egy hiba támadt: túltermelés állott elő, tele vannak az egylet összes rak-tárai ipari készítményekkel, melyeknek nem tud piacot teremteni. Pedig az egyletnek tökéjére, mely az iparcikkekben hever, nagy szükségé volna, hogy gyámoltjainak továbbra is kenyeret adjon. Hogy Debrecenben is ilyen állandó piaca legyen a vakok készítményeinek, azért rendez az egylet kiállítás iparcikkeiből a vármegyeházán folyó hó 24-én, vasárnap, amikor az egylet érdemes alelnöke, **dr. Bielek Aladár** kultuszminiszteri titkár érdekes előadást tart az érzéki és szellemi foglalkozásban szenvedő gyermekek tanításáról és gyámoltásának fontosabb kérdéseiről. A kiállítás és előadás iránt már most felhívjuk a közfigyelmet.

— **Aeroplán a szénásszekéren.** Párisból táviratozzák: **Reims** környékén érdekes véletlennek köszönhető menekülését egy katonai aeroplán, amelyen két altiszt-pilóta ült. Meglehető magasságban elromlott a motor és a repülőgép nyilegyenesen zuhant le az országuttra. Szerencsére egy szénásszekér te-tejére esett, ezzel enyhült a zuhanás ereje, maga az aeroplán is csak jelentéktelenül sérült meg, a két pilótának komolyabb baja nem esett, a parasztagzda még idejében leugrott a szekérről.

— **A balmazújvárosi kocsisgyilkosság epilógusa.** Még élénk emlékezetében van a közönségnek **Szabó István** balmazújvárosi kocsis meggyilkolása. A legényt a gazdája, **Szabó István** földbirtokos ölte meg rémes kegyetlenséggel. A gazdálkodót elítélte a debreceni törvényszék, amely minthogy az ítélet jogerőre emelkedett, ma intézkedett a bünjelek felől. A bünjelek között szerepelt az áldozatról levett ruha egy vadász-fegyver. Ezeknek a tárgyaknak a megsemmisítését rendelte el a bíróság s a foganatosításra ma átiratban hívták fel az ügyészséget, ahova a bünjeleket áttették.

— **A sestakeri betörők elítélése.** Még a télen történt, hogy **Oláh Gyula** debreceni detektiv elfogta **Mikuc József** és **Hlikó György** fodrász-segédeket, akikre rábizonyult, hogy a Sesta-kertben számtalan betörést követtek el. A két jeles alakot más egyéb bün is terhelte, ezért átszállították őket az újpesti törvényszék fogházába. A betörők felett a múlt héten, pénteken ítékezett az újpesti törvényszék s a főtárgyaláson hat-hat hónapra lettek elítelve. A betörőknél talált tárgyak egy része **Benedek Lajos** mérnök vil-lájából valók voltak, mivel azonban a mérnök lakcímével nem rendelkezett a bíróság, átiratban keresték meg a debreceni rendőrséget, hogy az ingók átvételére utasítsák **Benedek Lajost**.

— **Bet** iratozzák: török járt pénzártszó ték és hozzá fejlesztéséhez. A Werthe na késpépé mánybélye lat áttörtel lységbe; c bában fin pénzszekre tisztán kiv esendőségek

— **A** dányi elől lentette a öthetes Vi gel megfu ban. A ki menhely h szonyhoz ágyába fe takaró rá megfuladt el az ügy metési en

— **Ha** könyvi h kezdő halá Rózi izr. 30 éves, Ferenc re Tóth Má Blona ref. napos, R Gyurkovi za ref. 9

Kü egya

D Do

T

§ Cz card viz államüg lauxné e emljene julius el

K

Magyar bi Osztrák bi A számlák Allamvas Jelszólogba Rimamura Salgótarj Közüti va

Ma Bécs

Strasser Bura 1914 „ máj „ októ Ross ápr októ Zeb ápr októ Tengri i „ ju „ Ké

— **Betörők az adóhivatalban.** Désről táviratozzák: Vasárnapra virradó éjszaka betörők jártak a betleni adóhivatalban. A pénztárszobában az íróasztalok fiókjait feltörték és hozzáfogtak a Wertheim-szekrény felfeszítéséhez is, de azt nem sikerült kinyitniok. A Wertheim-szekrényben tizenötezer korona készpénz és tízezer korona értékű okmánybélyeg volt. A betörők egy vastag falat áttörték és úgy jutottak be a pénztárszobába; ennek következtében az egész szobában finom por rakódott le, úgy hogy a pénzszekrényen, az asztalokon és székeken tisztán kivehető ujjlenyomatok maradtak. A csendőrség megindította a nyomozást.

— **A lelenygermek halála.** A püspökladányi előjáróság ma délből táviratban jelentette a debreceni ügyészségnek, hogy az öthetes Vigyikán István lelenygermeket reggel megfuladva találták nevelőnője ágában. A kisiut a debreceni állami gyermekmenhely helyezett ki Püspökladányba egy aszsonyhoz gondozás végett. A tápanya az agyába fektette a csecsemőt, akire éjszaka a takaró ráesett s levegő hiányában a csöpség megfuladt. Az ügyészség vizsgálatot rendelt el az ügyben és ettől teszük függővé a temetési engedély kiadását.

— **Halálozások.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban tegnap és ma a következő halálozásokat jelentették be: Venyige Rózsi ízr. 13 napos, Láng József dr. r. k. 30 éves, Grün József ízr. 14 éves, Kovács Ferenc ref. 69 éves, Tóth Lajos ref. 53 éves, Tóth Mária gör. kath. 18 hónapos, Szücs Ilona ref. 3 éves, Szendrei Mária ref. 5 hónapos, Rác Piroska r. k. 11 éves, sikabonyi Gyurkovits Károly r. k. 74 éves, Karajos Róza ref. 9 hónapos.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbaüveg 40 fillér.

.. Kapható: ..

Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ Cailhauxné pöre. Párisból jelentik: Boucard vizsgálóbíró adatai alapján Lescouve államügyész azt indítványozta, hogy Cailhauxné ellen előre megfontolt gyilkosság miatt emeljenek vádat. Az esküdtárszék tárgyalás július elején lesz és több napig fog tartani.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	794.-
Osztrák hitel	608.50
4 százalékos koronajáradék	80.63
Allamvasút	691.-
Jelzálogbank	401.60
Rimamurányi	685.25
Salgótarjáni	692.-
Közuti vasút	650.-

Magánleszámtólási kamatláb

Bécs 3 7/10% — Berlin 2 3/4% — London 1 13/16%

Budapesti gabonátőzsde

Strasszer és Könyg debreceni bizományos távirati jelentése.	
Bura 1914. április.	18.84
„ májusra	12.24
„ októberre	—
Rozs áprilisra	9.79
„ októberre	—
Zab áprilisra	6.08
„ októberre	7.23
Tengoric 1914. évi máj.	7.44
„ jul.	—

Készáru szilárd.

Minden beadványnál a következő szám megjelölendő.

Hivatali szám **A. II. 225/14.**
7.

Felszólítás örökösökhöz, hagyományozottakhoz és külföldi hitelezőkhöz.

1914. március 14. a Miskolc-Debreczeni Magyarországon illetékes Linder Róza, szül. Singer alkuszó, Wienben, ahol II. kerület, Czernigasse 7. sz. rendes lakással bírt, utolsó akarat hátrahagyása nélkül elhalt.

Az 1854. évi aug. 9. kelt csász. pátens 137, 138. §§ R. G. Bl. 208. sz. alapján az összes örökösök, hagyományozottak, akik ausztriai állampolgárok, vagy itten tartózkodó idegenek, felhivatnak, hogy a hagyaték iránti igényeiket legkésőbb **1914 június 26-áig** alantírott bíróságnál jelentsék be, mivel ellenkezőleg a hagyaték ezen igényekre való tekintet nélkül, a külföldi hatóság vagy igazolt személynek kiadatik.

Az 1854. évi aug. 9. kelt csász. pátens 140. § R. G. Bl. 208. alapján, tekintettel arra, hogy az itteni örökösök az ausztriai hatóságoktól a hagyatéki tárgyalást megkérték, felhivatnak, a netaláni külföldi örökösök és hagyományozottak, hogy igényeiket hasonló határidőig jelentsék be és tudassák, hogy az engedményezést külföldi hatóságok részére kérelmezik, máskülönben, ha utóbbi maga az engedményezést nem kéri, a tárgyalás itten és pedig a jelentkező örökösökkel egyedül fog megejtetni.

K. k. Bezirksgericht Leopoldstadt II. Abteilung II/1914 ápril 26.

P. H.

MIELŐTT ::: SZŐLŐVESSZÓT, SZŐLŐOLTVÁNYT — BORT — gyümölcs- és diszfát

vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képos árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasznos tudnivalót tartalmaz. Pontos cím:

SZÜCS SÁNDOR FIA
szőlőoltványtelep és bortermelő részvénytársaság
BIHARDIÓSZEG.



PALMA az elasztikus cipősarok
figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

ARANYÉREM WIEN 1912.

Ideggyöngge férfiak

egészségük helyreállítását előmozdíthatják, ha **Evaton-tablettákat**

használnak. Kérje az orvost vélemények gyűjteményét. Próba K 4.20, fél doboz K 10.—, egész doboz K 18.— utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE

FABRIK PHARM. SPEZIALPRÄPARATE
WIEN, III., HAUPTSTRASSE 130.

Raktárak: **Török József** Budapest, VI., Király-utca 12, **Hunnia-gyógyszertár** Budapest, VII., Erzsébet-körút 56.

Mack' féle KAISER-BORAX

Előkelő Toaletszer
Százegzer családban használatban, Finomítja és szépíti a bőrt, meg védelmezi minden időjárás ellen. Csak valódi piros kartonban á 15,30 és 75 fillér. Kaiser-Borax-Szappan 80 fillér. Tola-Szappan 40 fillér.
GOTTLIEB VOITH, WIEN III/1
Mindenhol kapható.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Plac-utca 26—28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett szuterénhelyiségeiben.

Minden izlésnek megfelelő butorok!

Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON: 968.

Valódi brünni szövetek
az 1914. évi tavaszi és nyári idényre

Egy szelvény 3. 10 m. hosszú (kabát, nadrág, és mellény) elegendő, csak	1 szelvény 7 kor.
	1 szelvény 10 kor.
	1 szelvény 15 kor.
	1 szelvény 17 kor.
	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K-ert, szilintgy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkamgarnt, női kosztüm szöveteket stb. gyári árákon küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.
Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségületét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Öröklés választék. Mintáiból, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban

MEGHODITOTTUK A VILÁGOT!

UNDERWOOD LÁTHATÓ IRÁSU ÍRÓGÉP

GEREBÉN BELA ANDRÁSSY-UT 1.

APRÓ HIRDETÉSEK

Videkről apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén előír. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Jeligés leveleket csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Apróhirdetésre telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreceni Független Újság telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Üzlet

TELI
holmik elrakásához naftalin, terpentín, rovarpor, dohánypor kapható a Deutsch üzletekben.

SZEGEDI PAPIKA
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmatárú nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.
Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

Különtéle

Poloskairtást
NÁNÁSSY ISTVÁN
legsikeresebben végzi a Máv. vasutak poloska és féregirtója. Kérem 849. számú telefonon felhívni. Évi kezelést és megvizsgálásokat is végez. Levélbeli megrendeléseket kérem. Fa-zekas Mihály-utca 4 és Postakert Gyár-utca 6.

Csere
Dr. Binder, a nagyszabani adóhivatal főnöke 13 éves leányát a nyári szünidőbe magyar családjához cserébe adná fiúért vagy leányért, de csakis Debreczenbe. Neki otthon 11 éves fia marad. A család társalkodási nyelve tiszta német. Bővebbet dr. Medgyesi nagyszabani járásbírónál.

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, málfoltot, pattanást, vimmedlét, minden bőrruhaságot az országhírű ártalmatlan Matild-arcemócs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszerárban és drogériában.
Főraktárak: Jóna és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K
Hazai sorsjegyre . . . 90
Osztr. vörös kereszt s.j. 40
Olasz vörös kereszt s.j. 33
Erszébet sorsjegyre . . 7
József . . . 10
Bazilika . . . 20
Magy. vörös kereszt s.j. 22
A kölcsön apró részletekben törleszthető. Ha sorsjegyek bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beküldése ellenében a kölcsönt a lent összege fölmeneljük. Készletelésére vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.

A Debreczeni Kézilabda Kölcsonintézet Részv.-Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

Adás-vétel

Eladó
jó karban levő tornyos vaskonyha. Pacsirta-u. 47. sz. a.

Zöld lucerna
ölenként 5 filléért kapható. Ifj. Csengeri Ignác, Hatvan-utca.

200 holdas vérszemes, egészséges
jó legelő kiadó Püspök-ladány határában. Nyári legeltetésre elfogadok 100 darab marhát, esetleg 600 darab birkát. Bővebbet Szegál Zsigmondnál Debreczen.

Lakás

Kishegyesi-ut 15. szám
alatti teljesen új épületben — villanyos megállóhoz négy perc — két rendbeli lakás, ugyanott téli nyári lakásnak alkalmas kert lakás, 2 szoba mellékhelyiségekkel, külön udvarral minden órában kiadó. Az udvarban jóvizű kut.

Nyaralásra
kiválóan alkalmas 3 szobás lakás a Széchenyikertben azonnal kiadó. Bővebbet Fémipariskola.

Lakás.
3 szoba, elő-fürdőszobával, villany- és vízvezetékkel, parkirozott udvarban azonnal kiadó Arany János 20.

TÜZIFA

száraz, beszerzhető ölenként. — I. rendű bükk vagy oserhasáb házhoz szállítva 40 korona, a telepen 36 korona. I. rendű gyertyánhasáb a telepen 38 korona. I. rendű száraz dorongfa házhoz szállítva 38 korona, a telepen 34 K. Ötfele fűrészelt, aprított fa házhoz szállítva 260 fillér. Megrendelhető
Unió Tüzifa és Aratógalmi R.-társaságnál
Seszlina-u. 4. sz., a vásártéri állomás mellett.
TELEFON 779.

Pénzt kölcsönöz magánzó 5% melletti üztes séges embereknek 5 évi részletfizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante.

Ragyogó fehér a fehérnemű — egy 1/2 órai főzés után —



Jótállás mellett ártalmatlan! Chor nélküli! Kefelés nélküli! — Dörgölés nélküli!

„PERSIL“ megkíméli a fehérneműt, azt kámban főzve fehér lesz, mintha a napsugarak a szabadban fehérítetté volna. — Gyár:

GOTTLIEB VOITH, WIEN, III/1.

Mindenütt kapható!

!! Kartelen kívül !! MEZŐ ÁRMIN

ópfletta, deszka és cserépkereskedése Wesselenyi-tér 6. szám alatt. (Berta-gözmalom.) — Kolárit-fedőlemez kizárólagos egyed. árusítása. — Kartelen kívül, tehát olcsó árak. Mindenkinék saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezzé be.

3800 bolgár

100 évnél idősebb! E balkán nép keménysége és ezen magas életkorak teljes erőben való élése títka: a — —

„YOGHURT.“ Ez egy tejből készülő, rendkívül táperrejtő étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellet roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN tejgazdaságra, Nagyszabon 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer-című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment“-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegeken vagy postautalvánnyal.

Dr. Sztankay Aba gyógyszerháza a Nádorhoz

DEBRECZEN, ATTILA-TÉR.

Ajánlja saját találmány kitűnő készítményeit. Legjobb hashajtó DR. SZTANKAY ABA
DR. SZTANKAY-féle
HONTHIN - TABLETTA
Legmakacsabb hasmenést gyógyítja. Egyedüli gyógyszer, melyet élő magyar gyógyszerész állított elő s melyet a magas kormány hivatalos gyógyszerre tett. Egy doboz ára K 1.20.
Mindkét gyógyszer kapható a monarchia nagyobb gyógyszerházaiban s a készítőnél Debreczen, Szentanna-utca — Attila-téri NÁDOR gyógyszerházaiban.

TELEFONSZÁM 632.

TELEFONSZÁM 632.

HALMÁGYI

NŐI ÉS LEÁNYFELÖLTŐK NAGYÁRUHÁZA DEBRECZEN, PIAC-U. 32. (VOLT SZEDLÁK-HÁZ.)

Állandóan dús választék:

Selyem, Grenadin és Broche, valamint Gummi, Impregnált és Lüsztér köpenyekben.

Eponge costum legújabb 35— kor-tól. Crepp blaz ujdonság reklámár 3.50 K-tól.
Eponge és vászonalj 6.90 kor-tól. Crepp és Gretton pongyola 10— K-tól.

Selyem costumok, alkalmi és utcai ruhák, felöltőkben. Eredeti párisi és berlini modellek.